



# 泉州1330克早产儿裹“保护罩”降生

N海都记者 刘薇  
通讯员 何毓慧

“产前检查都正常,还有一个月就卸货,产检医生却告诉我,胎儿预估只有2斤多,脐血流异常,可能要早产……”泉州23岁孕妈小陈的产前焦虑,最终在泉州市妇幼保健院(泉州市儿童医院)的手术室里迎来逆转——当产科医生将包裹着胎儿的完整羊膜囊娩出时,透过薄如蝉翼的胎膜,可以看到“水晶公主”在羊水中安然游动……

不同于传统剖宫产,这台保留胎膜囊剖宫产术,让这个35周仅1330克的早产儿如自然分娩般降生,母女平安。

## 胎儿面临宫内窘迫风险,医生娩出“水晶公主”

小陈被收住院后,医生给予了一系列治疗,但次日彩超仍提示胎儿脐血流异常,胎心监护也不理想,随时面临胎儿窘迫甚至胎死宫内风险。当时,小陈并无分娩兆,经多学科会诊,医生们为她制定了一个“特别”方案——保留胎膜囊剖宫产术终止妊娠。

## 主要适用早产剖宫产,有利于早产儿与产妇

保留胎膜囊剖宫术——这种特殊的分娩方式,您可能没听过。它与传统剖宫产术有啥区别呢?俞海珍医生介绍,临幊上,传统剖宫产手术中,医生会在切开子宫肌层后立即刺破胎膜囊,将羊水吸净后再娩出胎儿。而保留胎膜囊剖宫产术,在剖宫产过程中不提前刺破胎膜,而是连同完整的胎膜囊将胎儿娩出至产妇腹部,再在子宫外进行人工破膜,随后吸尽羊水并娩出胎儿。这种手术主要适用于早产剖宫产,尤其是低出生或极低出生体重儿的剖宫产。

手术台上,产科俞海珍主治医师切开小陈的子宫肌层后并未常规破膜,而是小心翼翼地将胎儿连同整个羊膜囊娩出子宫外。透过薄如蝉翼的羊膜囊,可以看到胎儿在里面自由活动,宛如被“水晶宫”保护的公主。之后,医生刺破羊膜囊,吸尽羊

水,娩出新生儿,清理呼吸道……一声声清脆的啼哭声在手术室里响起——保留胎膜囊剖宫产术成功完成!

随后,仅1330克的“水晶公主”交由新生儿科团队继续观察治疗。

经一段时间治疗,近日,母女俩顺利出院。

据介绍,早产儿比较脆弱,对外界环境和压力耐受均不如足月儿,保留胎膜囊剖宫产术最大程度模拟了自然分娩的过程。在自然分娩时,胎儿在胎膜包裹的羊水中逐渐通过产道,羊水起到缓冲和保护的作用,减少胎儿在娩出过程中发生头部、身体挤压损伤的风险。此外,早产儿在娩出过程中依然能在熟悉的羊水环境中活动,娩出时逐步适应子宫外环境,降低了早产儿窒息、羊水吸入等发生率。研究表明,采用保留胎膜囊剖宫产术的新生儿,出生后呼吸窘迫综合征的发生率明显低于传统剖宫产新生儿。

而对产妇而言,完整的胎膜囊能够减少子宫切口与羊水、胎脂、胎粪的接触,降低羊水栓塞、产后出血和术后感染风险,有利于子宫的恢复。

“虽然保留胎膜囊剖宫术有很多好处,但并非适用于所有产妇。”俞医生指出,比如,足月妊娠剖宫产,存在前置胎盘、胎盘早剥、胎膜早破、子宫破裂、心肺功能衰竭等母儿情况,并不适合采用该术式。产科医生会在产前进行综合评估,为产妇选择最适宜的分娩方式。

# 空调未清洗就使用 男子大面积“白肺”

被诊断为军团菌肺炎;医生:该病菌喜欢高温、潮湿环境,家中的空调、热水器都是其藏身之地

N海都记者 林宝珍

日前,连江47岁的陈先生(化名)持续高热39℃数日,且伴有剧烈咳嗽、呼吸困难等症状,肺部大面积“白肺”,血氧饱和度骤降至70%,生命垂危。转至福建医科大学附属第一医院后,医生了解到,陈先生使用过未清洗的空调,怀疑是军团菌引起的重症肺炎。经过针对性抗生素治疗,陈先生的病情才逐渐得到控制。

专家提醒,军团菌喜欢待在高温、潮湿的环境,家用空调的过滤网容易滋生军团菌,若清洗不到位,也可能成为污染源。



建隆漫画

## 持续高烧、大面积“白肺”,男子突发重症肺炎

据介绍,陈先生被送入当地医院时,已经持续高热39℃数日,且伴有剧烈咳嗽、呼吸困难等症状。检查发现,他的肺部已出现大面积“白肺”,血氧饱和度骤降至70%。经气管插管和呼吸机支持,缺氧的症状有所缓解,在当地医院的建议下,转至福建医科大学附属第一医

院进一步治疗。由于病情危重、进展快,陈先生很快被收到急诊EICU治疗。

“从影像和症状判断,陈先生都比较符合‘军团菌肺炎’。”福医附一医院急诊医学中心蔡川奇副主任医师介绍,询问病史了解到,陈先生刚刚启用过未清洗的空调,这正是军团菌肺炎的常

见感染途径之一。不仅如此,陈先生还有10年的糖尿病史,免疫力低下,属于更容易中招的人群。

随后的病原体检测结果证实陈先生感染了“军团菌”。经过针对性抗生素治疗和精心护理,陈先生最终战胜了这场险些夺走他生命的重症感染,目前已康复出院。

## 夏季军团菌病高发,不明原因高热需及时就医

蔡川奇介绍,军团菌是一种不典型病原菌,感染早期症状类似流感,会出现高热(常超39℃)、肌肉酸痛、头痛等;快速进展为重症肺炎后,会出现呼吸困难、意识模糊、多器官衰竭(如肝肾功能异常)。军团菌肺炎病死率可达10%~15%。

“高温天气是军团菌最喜欢的季节。像陈先生这样的军团菌肺炎患者,我院急诊医学中心接诊过不少,除了吹空调导致的,还有泡了不干净的温泉感

染的。”蔡川奇说,军团菌通过气溶胶传播吸入感染。这种病菌喜欢高温、潮湿的环境,自然水体、人工供水系统等都是其生长的温床。在我们日常生活中,受到军团菌污染的水可能会通过空调冷却塔、淋浴喷头、加湿器等途径传染到人体,温泉如果受到污染也可能大范围传播。

另外,家用空调的过滤网也容易滋生军团菌,若清洗不到位,也可能成为污染源。

因此,军团菌预防要

从生活环境入手,比如定期清洁空调、热水器;避免室内积水,花盆托盘、加湿器水箱需每日清空晾干;糖尿病患者等高危人群应严格控制血糖,接触可疑水源时佩戴口罩。

专家提醒,进入军团菌病高发的夏天高温天气,若出现不明原因高热、呼吸急促,尤其合并基础疾病者,务必立即就医,并主动告知医生可能的环境暴露史,如近期使用未清洁的空调或淋浴设备等,以便医生及时准确找到病因。

## 公告

永春县桃源法律服务所,组织形式:合伙制,统一社会信用代码:33350000757390936P。

永春县桃源法律服务所因暂无案源原因,向社会公告终止。

特此公告。

永春县桃源法律服务所  
2025年6月19日

## 清算公告

泉州市二手汽车经济发展商会经理事会会议决议注销并清算,现已成立清算组进入清算阶段,商会会员如有异议请于见报之日起45日内向商会负责人联系。

联系人:吴长春 电话:17059778888

泉州市二手汽车经济发展商会  
2025年6月19日